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2012 年 0311 江苏公务员考试《行测》真题（C 卷）参考答案及解析

1、正确答案：C，全站正确率：78%，易错项：A。

解析

第一步，分析文段。文段公布调查的结果，罗列了三组居民在文化消费方面的数据。对并列的三项内容进行概括，

“对文化消费谨慎态度”“没订报纸杂志”和“很少去或没去电影院”体现居民对文化产品投入低，即城镇居民

的文化消费水平偏低。

第二步，对比选项。C项是对文段的全面概括。

因此，选择 C 选项。

拓展

A项、B 项和 D 项：“没兴趣”“价格偏高”“不重视城镇消费群体”均属于无中生有，文段均未提及。

2、正确答案：C，全站正确率：70%，易错项：B。

解析

第一步，分析文段，将选项与文段一一对应。

第二步，辨析选项。A项、B 项和 D 项均根据“在病种付费方式下……合理控制医疗成本”推出，符合文意，正

确。C 项“按病种付费”是“病人医疗费用逐年降低”的必要条件，文段中并没有表达此意，属于无中生有，错

误。

因此，选择 C 选项。

3、正确答案：B，全站正确率：64%，易错项：C。

解析

第一步，分析文段。文段首先讲了不透明损害了慈善组织信誉，伤害公众热情，使得慈善组织本身和公众呈现出

“对立困局”，接下来围绕“对立困局”进行具体阐述。文段结构为“总—分”，即“提出观点—解释说明”，

主体为慈善组织，主要讲慈善组织不透明，最终会让公众产生不信任感。

第二步，对比选项。B项是对重点句的同义替换。

因此，选择 B 选项。

拓展

A项、C 项和 D 项：文段主要围绕慈善组织让公众产生不信任感的问题，三项均未体现“不信任感”。

4、正确答案：D，全站正确率：77%，易错项：C。

解析

第一步，分析文段。文段首先阐述溃疡病可以由很多原因引起，后面列举了三种可能会导致溃疡病的原因：病菌

感染、精神压力和服用阿司匹林。文段是“总—分”结构，即“提出观点—解释说明”，主要讲溃疡病可以由多

种原因引起。

第二步，对比选项。D项是对重点句的同义替换。

因此，选择 D 选项。

拓展

A项：文段只是阐述多种因素可以引起溃疡，并未阐述患溃疡的人数越来越多，属于无中生有。B 项和 C 项：解

释说明部分的内容，非文段重点。

5、正确答案：A，全站正确率：56%，易错项：C。

解析

第一步，分析文段。文段首先用一个人在酒店住宿一晚的二氧化碳排放量同汽车进行比较，意在说明酒店的碳排

放量较大。然后又说夏冬季酒店的碳排放量会更大。文段结构为“分—分”，整个文段是围绕酒店的碳排量较大

来讲的。

第二步，对比选项。A项是对文段的概括。

因此，选择 A 选项。

拓展

B项和 C项：“冬夏季使用空调”属于分说部分的内容，表述片面。D 项：文段未提及，属于无中生有。

6、正确答案：C，全站正确率：80%，易错项：B。
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解析

第一步，分析语境。根据“……叶绿素的抗癌机制可能是因为它能大幅度减少黄曲霉毒素的吸收率”可知，叶绿

素可以减弱黄曲毒霉素引起的致癌作用，空格应该体现“减弱、降低”之意。

第二步，辨析选项。A项“控制”侧重掌握住，不使任意活动或越出范围；B 项“阻止”侧重使不能前进；D 项

“阻击”侧重以防御手段阻止。三者均没有减弱、降低的意思，排除 A 项、B项和 D项。C 项“抑制”侧重压下

去，含有减弱之意，符合语境。

因此，选择 C 选项。

7、正确答案：D，全站正确率：53%，易错项：A。

解析

第一步，分析文章，将选项与文章一一对应。

第二步，辨析选项。A项对应第一段“黄曲霉毒素比三聚氰胺更可怕，比砒霜毒性大几十倍”，符合文意。B 项

对应第二段“黄曲霉毒素 B1 引起的大鼠多器官致癌作用”和第三段“在人类志愿者当中，叶绿素一样能有效地

对抗黄曲霉毒素的致癌作用”，符合文意。C 项由第一段“叶绿素能大幅度减少黄曲霉毒素的吸收率”可知，黄

曲霉毒素是可以“被人体吸收的”，符合文意。D项“可以被排出”，文段并未提及，属于无中生有，错误。

因此，选择 D 选项。

8、正确答案：C，全站正确率：72%，易错项：B。

解析

第一步，定位原文，“叶绿素对人体的抗癌作用”出现在第三段。根据“叶绿素的抗癌机制可能是因为它能大幅

度减少黄曲霉毒素的吸收率，从而降低了黄曲霉毒素对肝脏 DNA 的加成作用”“叶绿素……对抗致癌物的作用非

常有效，从减少吸收，到减少致癌物与遗传物质的作用，直到减少各组织的癌前病变出现，各环节都有明显效果”

可知最重要的抗癌作用是减少黄曲霉毒素的吸收。

第二步，对比选项。C项符合文意。

因此，选择 C 选项。

拓展

A项和 B项：叶绿素的抗癌机制，而非重要的抗癌作用。D 项：偷换概念，文段说的是“减少致癌物与遗传物质

的作用”。

9、正确答案：A，全站正确率：48%，易错项：C。

解析

第一步，定位原文，对人体的相关实验出现在第三段。

第二步，A项对应“测定他们在 72 小时之内对黄曲霉毒素的吸收和代谢情况。若干天后，再给志愿者服用同样

的黄曲霉毒素胶囊，但另加叶绿素或叶绿酸”，可知试验不止 72 小时，“试验只进行 72 小时”不符合文意。B

项对应“研究者们给志愿者服用微量标记的黄曲霉毒素 B1 囊”，符合文意。C项对应“人类志愿者当中……”，

通过“志愿者”可知这些人是自愿参加实验的，符合文意。D 项对应“在大鼠试的启发下，2009 年有学者进行了

一项人体实验”，符合文意。

因此，选择 A 选项。

10、正确答案：B，全站正确率：49%，易错项：A。

解析

第一步，分析文章。第一段讲了绿叶菜中的叶绿素能大幅度减少黄曲霉素的吸收率。第二、三段分别用大鼠实验

和人体实验来说明叶绿素可以抑制黄曲霉毒素的致癌作用。最后一段提出对策，即呼吁人们多吃绿叶菜。文章为

“分—总”结构，对策是文段的重点。

第二步，对比选项。B项是对文章重点内容的同义替换。

因此，选择 B 选项。

拓展

A项：文章说的是叶绿素可减少黄曲霉毒素的吸收率，“可抗癌”与文章表述不符。C 项：“危害”为问题性表

述，并非文章重点；文章主体词为“绿叶菜”，而非“黄曲霉毒素”。D项：文段并未论述“抗癌的新方法”，

而论述的是绿叶菜在对抗黄曲霉毒素的致癌作用方面有一定作用。

11、正确答案：C，全站正确率：93%，易错项：D。

解析

第一步，分析第一空。根据“综合国力大大增强，人民生活水平显著提高”可知，中国取得的成就非常大，很惊

人，但是并没有达到巅峰的意思。A项“无与伦比”指事物非常完美，没有能跟它相比的；D 项“空前绝后”指
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以前没有，以后也不会有。二者语义过重，排除 A 项和 D 项。B项“世人皆知”指很多人都知道；C 项“举世瞩

目”指受到世人普遍关注，均符合语境。

第二步，分析第二空。根据“纵向自我对比”可知，现在跟以前有很大的差别，意为现在更好。B项“巨大落差”

指现在不如以前，与文意相反，排除 B 项。C项“霄壤之别”即“天壤之别”指差别很大，符合文意。

因此，选择 C 选项。

拓展

突飞猛进：形容进步和发展特别迅速。

12、正确答案：D，全站正确率：29%，易错项：C。

解析

第一步，突破口在第二空。第二空与“生命”搭配，且“以至”表示时间、数量、程度、范围等的延伸，表示上

述情况所达到的深度或结果。所以和“萎缩”意思相近，语义程度稍重，“萎缩”指干枯、缩小。A项“干涸”

指河流、池塘等干枯无水，跟“生命”搭配不当，排除 A 项。B 项“消亡”指消失灭亡，指原本的形体已经不存

在，但“萎缩”的形体依然存在，所以“消亡”用在此处不恰当，排除 B 项。C 项“枯竭”多指资源或能源用光，

跟“生命”搭配不当，排除 C项。D 项“枯槁”指表示植物或者人枯萎憔悴的意思，比萎缩语义程度重，符合文

意。答案锁定 D 项。

第二步，验证第一空。“依托”是依靠、凭借的意思，符合文意。

因此，选择 D 选项。

拓展

基础：①建筑物的根脚；②事物发展的根本或起点。基石：①做建筑物基础的石头；②比喻基础或中坚力量。

13、正确答案：A，全站正确率：79%，易错项：C。

解析

第一步，分析语境。根据“读物大量涌现”可知，填入词语强调多且与“人”搭配。A项“目不暇接”形容东西

多，来不及观看或看不过来，符合文意。B项“叹为观止”侧重事物的好，而不是多，排除 B项。C 项“琳琅满

目”形容美好的事物多，多形容物，不与“人”搭配，排除 C 项。D项“招架不住”指抵挡不了或没有力量再支

持下去，文段并没有体现抵挡各国文学读物涌现的意思，排除 D 项。锁定答案 A 项。

第二步，验证第二空。根据“选材不严”和“为读者诟病”可知，有不好的东西混入到读物当中来。“鱼目混珠”

指以次充好，符合语境。

因此，选择 A 选项。

拓展

哗众取宠：以浮夸的言行迎合群众，骗取群众的信赖和支持。鱼龙混杂：形容好人和坏人混在一起。泥沙俱下：

泥土和沙子都跟着流下来，比喻好坏不同的人或事物混杂在一起。

14、正确答案：B，全站正确率：60%，易错项：D。

解析

第一步，突破口在第二空。根据开头“通胀问题尚未完全解决”和空前“防止通胀”可知，该空应体现“通胀问

题已经得到了有效控制，但需谨防其再次发生”之意。A项“张牙舞爪”形容猖狂凶恶的样子，C 项“来势汹汹”

指动作或事物到来的气势很厉害，与语境“得到有效控制”矛盾，排除。B 项“死灰复燃”比喻停息的东西又重

新活动起来，符合文意。D项“卷土重来”侧重失败后重新开始，文中“尚未完全解决”意味着通胀没有“失败”，

排除。答案锁定 B 项。

第二步，验证第一空。根据“内热外冷”和“导致”可知，目前的情况是不好的，“困境”置于此处，符合文意。

因此，选择 B 选项。

15、正确答案：D，全站正确率：77%，易错项：C。

解析

第一步，分析语境。如果美没有被人发现，那么就会在暗处让人发现不了，故第一空表示“存在但是不被人发现”。

A项“消失”和 C项“消逝”都是侧重没有了，不存在了，不符合文意，排除 A项和 C项。B 项“沉没”指没入

水中，不符合语境，排除 B 项。D项“潜藏”指藏在隐蔽处或隐藏在显露的外表之下，符合语境。锁定答案为 D

项。

第二步，验证第二空。根据“一一发现”“反复”可知，文学家对文字很认真、很讲究。“斟酌”指仔细分析思

考，符合语境。

因此，选择 D 选项。

16、正确答案：B，全站正确率：86%，易错项：D。
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解析

第一步，数列变化趋势平缓，优先考虑做差。

第二步，做差如图所示：

差数列是公比为 2 的等比数列，下一项为 16×2＝32，则所求项为 37＋32＝69。

因此，选择 B 选项。

17、正确答案：C，全站正确率：85%，易错项：D。

解析

第一步，本题考查特殊数列。

第二步，数字变化无明显规律，考虑组合拆分，拆分成两部分。

前半部分：1，3，5，（7），9，11，是公差为 2 的等差数列；

后半部分：2，4，6，（8），10，12，是公差为 2 的等差数列。

则所求项为 78。

因此，选择 C 选项。

18、正确答案：B，全站正确率：56%，易错项：C。

解析

解法一：第一步，数列大小交叉变化，考虑做和。

第二步，做和如图所示：

猜测和数列是平方数列，下两项分别为 7²＝49，9²＝81，则所求项为 49－16＝33，验证 81－33＝48，满足规律。

因此，选择 B 选项。

解法二：数列变化趋势平缓，考虑做差，做两次差如图所示：

猜测二次差数列是以 10，－2 为周期的周期数列，下两项分别为 10，－2，一次差数列下两项分别为 7＋10＝17，

17＋（－2）＝15，则所求项为 16＋17＝33，验证 33＋15＝48，满足规律。

因此，选择 B 选项。

19、正确答案：A，全站正确率：72%，易错项：C。

解析

第一步，数列变化趋势较快，考虑递推积数列。

第二步，观察数列发现 4＝1×3＋1，13＝3×4＋1，53＝4×13＋1，猜测规律为第三项＝第一项×第二项＋1，

则所求项为 13×53＋1＝690，验证 53×690＋1＝36571，满足规律。

因此，选择 A 选项。

20、正确答案：D，全站正确率：89%，易错项：C。
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解析

第一步，做商规律明显，考虑等比数列。

第二步，观察数列递增趋势较快，各项之间都呈倍数关系，易发现数列是一个公比为 的等比数列，所求项为

。

因此，选择 D 选项。

21、正确答案：B，全站正确率：39%，易错项：C。

解析

第一步，本题考查特殊数列。

第二步，数字变化无明显规律，考虑因式分解。原数列可分别分解为：2×2，2×3，2×5，2×7，2×11，（2

×13）。“×”前是 2 的常数数列；“×”后为 2，3，5，7，11，是质数数列，下一项为 13。所求项为 2×13

＝26。

因此，选择 B 选项。

22、正确答案：A，全站正确率：75%，易错项：C。

解析

第一步，本题考查非整数数列中的分数数列。

第二步，观察分数呈递增趋势，考虑反约分，原数列转化为 ， ， ， ， ，分子分母分别成规律。

分子数列：1，4，7，10，13，是公差为 3 的等差数列，所求项分子为 13＋3＝16；

分母数列：2，4，6，8，10，是公差为 2 的等差数列，所求项分母为 10＋2＝12。

则所求项为 。

因此，选择 A 选项。

23、正确答案：D，全站正确率：46%，易错项：C。

解析

解法一：第一步，数列变化趋势较快，考虑倍数递推数列。

第二步，观察数列发现 3＝2×2－1，7＝3×3－2，721＝121×6－5，猜测规律为第二项＝第一项×倍数项－修

正项，倍数数列和修正数列都是公差为 1 的等差数列，倍数数列下两项分别为 4 和 5，修正数列的下两项分别为

3和 4，则所求项为 7×4－3＝25。验证 25×5－4＝121，满足规律。

因此，选择 D 选项。

解法二：观察数列，每项数据皆在阶乘数附近波动，考虑阶乘修正数列。阶乘修正形式如下：

阶乘数列是公差为 1 的等差数列，下一项为 3＋1＝4，修正数列 1的常数数列，则所求项为 4!＋1＝25。

因此，选择 D 选项。

拓展

当 n=0 时，n!=1；当 n∈N*，则 n!＝n×（n－1）×（n－2）×……×2×1。例如：4!＝4×3×2×1＝24。

24、正确答案：C，全站正确率：52%，易错项：B。

解析

第一步，数列变化趋势平缓，做差、做和无明显规律，考虑做商。

第二步，做商如图所示：
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观察商数列，商数列的分子分母都是公差为－1的等差数列，下一项为 ，则所求项为 。

因此，选择 C 选项。

25、正确答案：C，全站正确率：18%，易错项：A。

解析

第一步，数列大小交叉变化，考虑做和。

第二步，做和如图所示：

和数列是质数数列，下一项为 29，则所求项为 29－12＝17。

因此，选择 C 选项。

26、正确答案：B，全站正确率：74%，易错项：C。

解析

解法一：

第一步，本题考查行程问题，属于基本行程类。

第二步，设 AB 两城间的距离为 S，提速前行车时间为 t，根据题意可得 S=150×t、 ，解得

S＝300。

因此，选择 B 选项。

解法二：

第一步，本题考查行程问题，属于基本行程类。

第二步，速度由 150 千米/小时提升到 250 千米/小时，可知提速前后速度比为 3：5，故时间比为 5：3（路程一

定，速度与时间成反比），即 2 份时间对应 48 分钟，5份时间则对应与 120 分钟即 2 小时。

第三步，两地相距为 150×2＝300（千米）。

因此，选择 B 选项。

27、正确答案：C，全站正确率：72%，易错项：D。

解析

第一步，本题考查工程问题，属于时间类。

第二步，赋值该工程的工作总量为 36（12 和 9 的公倍数），则甲的效率为 3，乙的效率为 4。

第三步，设甲做的天数是 x，则乙做的天数是（10－x），由题意可得 3x＋4（10－x）＝36，解得 x＝4。

因此，选择 C 选项。

28、正确答案：D，全站正确率：31%，易错项：A。

解析

第一步，本题考查排列组合问题，属于其他排列组合。

第二步，无论如何小张都需经过五条街道，且仅选择 2 次向东（剩余向北）或 3次向北（剩余向东）才能到达目

的地。因此，上班的不同走法就是从这五条街道里选出两条向东的，或者三条向北的。故走法有

（种）。

因此，选择 D 选项。

29、正确答案：B，全站正确率：78%，易错项：C。

解析

解法一：

第一步，本题考查基础应用题。

第二步，原来三人的月收入之和为 6000＋3000＋1000＝10000（元），其中丙占 。

第三步，平均月收入达到 5000 元后，三人的收入之和为 5000×3＝15000（元）。若保持三人月收入比值不变，

则丙的月收入增加了 15000×10%－1000＝500（元）。

因此，选择 B 选项。
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解法二：

第一步，本题考查基础应用题。

第二步，原来甲、乙、丙三人的月收入之比为 6∶3∶1，要保持三人月收入比值不变，则他们收入的增加量之比

也为 6∶3∶1。

第三步，甲、乙、丙三人的月收入共增加了 5000×3－（6000＋3000＋1000）＝5000（元）。则丙的月收入增加

了 （元）。

因此，选择 B 选项。

30、正确答案：C，全站正确率：61%，易错项：B。

解析

第一步，本题考查溶液问题，属于基础溶液类，用赋值法解题。

第二步，赋值溶质为 60（20 和 15 的最小公倍数），可得加水前溶液的量为 ，加水后溶液的量为

，故加入水 400－300＝100。

第三步，再加入同样多的水，可知浓度变为 。

因此，选择 C 选项。

31、正确答案：A，全站正确率：57%，易错项：C。

解析

第一步，本题考查几何问题，属于立体几何类。

第二步，设长方体的长、宽、高分别为 3x、2x、x，根据棱长的和是 48，可得 4×（3x＋2x＋x）＝48，解得 x

＝2。

第三步，长方体的体积为 V＝3x·2x·x＝6x³＝48。

因此，选择 A 选项。

32、正确答案：B，全站正确率：48%，易错项：D。

解析

第一步，本题考查约数倍数问题，利用代入排除法解题。

第二步，将选项依次代入，分解质因数。A选项，100＝2×2×5×5，排除；B 选项，102＝2×3×17，符合；C

选项，104=2×2×2×13，排除；D 选项，125=5×5×5，排除。

因此，选择 B 选项。

33、正确答案：A，全站正确率：72%，易错项：B。

解析

第一步，本题考查基础应用题。

第二步，设小区儿童为 x 人，则老人有（x＋100）人，根据题意可得（40＋20）x＋40（x＋100）＝14000，解得

x＝100。

第三步，该小区老人和儿童总数为 100＋（100＋100）＝300（人）。

因此，选择 A 选项。

34、正确答案：D，全站正确率：70%，易错项：B。

解析

解法一：

第一步，本题考查基础应用题。

第二步，设加工出合格品的件数为 x，可得方程 50x－100（300－x）＝14550，解得 x＝297。

因此，选择 D 选项。

解法二：

第一步，本题考查基础应用题，用鸡兔同笼法解题。

第二步，如果加工零件全部合格应得 300×50＝15000（元），每不合格一件将损失 100＋50＝150（元），则不

合格品的数量为 （件），故加工出合格品的件数为 300－3＝297（件）。

因此，选择 D 选项。
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35、正确答案：C，全站正确率：35%，易错项：D。

解析

第一步，本题考查数列问题。

第二步，把原式中每三个数分为一组，50÷3＝16…2，则一共可分为 17 组，最后一组二个数分别为 18、19。

第三步，原式＝（2＋3＋4）＋（3＋4＋5）＋…＋（17＋18＋19）＋（18＋19）＝3×3＋3×4＋3×5＋…＋3×

18＋37＝3×（3＋4＋5＋…＋18）＋37＝ 。

因此，选择 C 选项。

36、正确答案：D，全站正确率：94%，易错项：C。

解析

第一步，确定题干逻辑关系。

通过“眼睛”看到“光线”，二者属于对应关系，且“眼睛”是器官。

第二步，辨析选项。

A项：“航母”与“航行”属于主谓关系，排除；

B项：“草坪”可以起到“环保”的作用，但“草坪”不是器官，排除；

C项：“山峦”是“风景”的一种，二者属于包容关系中的种属关系，排除；

D项：通过“耳朵”听到“声音”，二者属于对应关系，且“耳朵”是器官，与题干逻辑关系一致，符合。

因此，选择 D 选项。

37、正确答案：A，全站正确率：92%，易错项：D。

解析

第一步，确定题干逻辑关系。

“面对”与“困境”属于动宾关系。

第二步，辨析选项。

A项：“解决”与“问题”属于动宾关系，与题干逻辑关系一致，符合；

B项：“人生”与“信仰”属于偏正关系，排除；

C项：“攀登”与“山峰”属于动宾关系，但词语顺序与题干不一致，排除；

D项：“和谐”与“社会”属于偏正关系，排除。

因此，选择 A 选项。

38、正确答案：B，全站正确率：78%，易错项：A。

解析

第一步，确定题干逻辑关系。

“国家”因“崛起”而“繁荣”，“繁荣”与“崛起”属于因果对应关系，“繁荣”与“国家”属于偏正关系。

第二步，辨析选项。

A项：“学生”因“努力”而提高了“成绩”，但“成绩”是名词，与“学生”不属于偏正关系，排除；

B项：“人生”因“奋斗”而“精彩”，“精彩”与“奋斗”属于因果对应关系，“精彩”与“人生”属于偏正

关系，与题干逻辑关系一致，符合；

C项：“市场”中存在“盈利”和“亏损”，“盈利”与“亏损”属于并列关系，排除；

D项：“乡村”需要先“规划”后“建设”，“规划”与“建设”属于时间顺承对应关系，排除。

因此，选择 B 选项。

39、正确答案：A，全站正确率：89%，易错项：C。

解析

第一步，确定题干逻辑关系。

“巡查”“巡视”和“巡逻”都有行走查看的意思，三者属于近义关系。

第二步，辨析选项。

A项：“考试”“考察”和“考核”都有检验审核的意思，三者属于近义关系，与题干逻辑关系一致，符合；

B项：“目标”和“目的”都有想要达到的目的或标准的意思，二者属于近义关系，“目前”指的是现在此刻，

与“目标”和“目的”无明显逻辑关系，排除；

C项：“数学”是一门学科，“数控”是利用数字化信息对机械运动及加工过程进行控制的一种方法，“数量”

指事物的多少，三者无明显逻辑关系，排除；

D项：“人生”是人类从出生至死亡所经历的过程，“人际”指人与人之间的交际和交往，“人员”通常指担任

某种职务或从事某种工作的人，三者不属于近义关系，排除。
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因此，选择 A 选项。

40、正确答案：A，全站正确率：78%，易错项：C。

解析

分别将选项代入题干，确定逻辑关系。

A项：“计算机”具有“运算”的功能，二者属于功能对应关系，“相机”具有“摄影”的功能，二者属于功能

对应关系，前后逻辑关系一致，符合；

B项：“计算机”利用“公式”计算，二者属于对应关系，“相机”和“程序”无明显逻辑关系，前后逻辑关系

不一致，排除；

C项：“键盘”是“计算机”的必要组成部分，二者属于包容关系中的必然组成关系，但“相机”不一定有“屏

幕”，二者属于包容关系中的或然组成关系，前后逻辑关系不一致，排除；

D项：“数学”是“计算机”运行的理论基础之一，二者属于对应关系，用“相机”拍摄“风景”，二者属于对

应关系，但前后对应方式不一致，排除。

因此，选择 A 选项。

41、正确答案：C，全站正确率：56%，易错项：D。

解析

第一步，确定题干逻辑关系。

“民法”是“法律”的一种，二者属于包容关系中的种属关系。

第二步，辨析选项。

A项：“物理”是一门学科，“公理”指作为推理前提、不需要加以证明的命题，也可以指公认的道理，二者无

明显逻辑关系，排除；

B项：“定律”是客观规律的统称，“方法”是指为获得某种东西或达到某种目的而采取的手段与行为方式，二

者无明显逻辑关系，排除；

C项：“自然数”是“实数”的一种，二者属于包容关系中的种属关系，与题干逻辑关系一致，符合；

D项：“江苏”是“华东”的组成部分，二者属于包容关系中的组成关系，排除。

因此，选择 C 选项。

42、正确答案：B，全站正确率：88%，易错项：D。

解析

分别将选项代入题干，确定逻辑关系。

A项：“班级”是“学校”的组成部分，二者属于包容关系中的组成关系，但“班级”不是人物；“士兵”是“军

队”的组成部分，二者属于包容关系中的组成关系，但“士兵”是人物，前后逻辑关系不一致，排除。

B项：“学生”在“学校”学习，且是“学校”的组成部分，二者属于包容关系中的组成关系；“士兵”在“部

队”接受训练，且是“部队”的组成部分，二者属于包容关系中的组成关系，前后逻辑关系一致，符合。

C项：“班长”是“学校”班委会的主要负责人；“士兵”和“连长”是下级和上级关系，前后逻辑关系不一致，

排除。

D项：“老师”在“学校”教书，“老师”是教育的主体；“士兵”在“军校”接受教育，但“士兵”是教育的

客体，前后逻辑关系不一致，排除。

因此，选择 B 选项。

43、正确答案：D，全站正确率：84%，易错项：C。

解析

第一步，确定题干字符间的关系。

从左往右，部分位置存在字符相同的特点，其中 1 号和 5 号位置上的字符相同，其他位置上的字符各不相同。

第二步，辨析选项。

A项：2 号和 4 号位置上的字符相同，排除；

B项：1 号和 5 号位置上的字符不同，排除；

C项：1 号和 5 号位置上的字符不同，排除；

D项：1 号和 5 号位置上的字符相同，其他位置上的字符各不相同，与题干字符的逻辑关系一致，符合。

因此，选择 D 选项。

44、正确答案：B，全站正确率：82%，易错项：A。

解析

第一步，确定题干字符间的关系。

从左往右，部分位置存在字符相同的特点，其中 2 号和 3 号、4号和 5号、6 号和 7 号位置上的字符相同，且 1
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号位置上的是小写字母，8号位置上的是数字。

第二步，辨析选项。

A项：1 号位置上的是大写字母，排除；

B项：2号和 3 号、4 号和 5 号、6 号和 7号位置上的字符相同，且 1 号位置上的是小写字母，8 号位置上的是数

字，与题干字符的逻辑关系一致，符合；

C项：6 号和 7 号位置上的字符不同，排除；

D项：4 号和 5 号位置上的字符不同，排除。

因此，选择 B 选项。

45、正确答案：C，全站正确率：86%，易错项：B。

解析

第一步，确定题干字符间的关系。

从左往右，部分位置存在字符相同的特点，其中 1 号和 2 号位置上的字符相同，3号位置上的是希腊字母，4 号

位置上的是数字，5号、6 号和 7 号位置上的字符和任意位置上的都不同。

第二步，辨析选项。

A项：1 号和 2 号位置上的字符不同，排除；

B项：3 号位置上的不是希腊字母，排除；

C项：1 号和 2 号位置上的字符相同，3 号位置上的是希腊字母，4 号位置上的是数字，5号、6 号和 7 号位置上

的字符和任意位置上的都不同，与题干字符的逻辑关系一致，符合；

D项：3 号位置上的不是希腊字母，排除。

因此，选择 C 选项。

46、正确答案：B，全站正确率：90%，易错项：D。

解析

第一步，观察特征。

组成元素不同，优先考虑数量类或属性类。图形出现十字交点，考虑数点。

第二步，一条式，从左到右找规律。

题干图形总交点个数无规律，考虑将交点细化，仅数“X”型交点，每个图形“X”型交点个数都是 3，只有 B 项

符合。

因此，选择 B 选项。

拓展

规律二：每个图形都有封闭空间，面数为 4，下一个图形面数也应为 4，只有 B 项符合。因此，选择 B 选项。

47、正确答案：C，全站正确率：78%，易错项：B。

解析

第一步，观察特征。

组成元素不同，优先考虑数量类或属性类。元素均为粗线条组成，考虑元素中的部分数。

第二步，一条式，从左到右找规律。

题干图形均由一部分组成，只有 C 项符合。

因此，选择 C 选项。

48、正确答案：B，全站正确率：51%，易错项：A。

解析

第一步，观察特征。

组成元素不同，优先考虑数量类或属性类。每个图形均有封闭区间，考虑数面。

第二步，一条式，从左到右找规律。

观察发现，面的个数依次为 2、2、3、4、3，无规律，继续观察，题干均出现三角形，三角形个数依次为 1、2、

3、4、5，呈等差规律，下一个图应有 6 个三角形，只有 B 项符合。

因此，选择 B 选项。

拓展

三角形个数重复数

49、正确答案：C，全站正确率：87%，易错项：B。

解析

第一步，观察特征。
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每行图形组成元素相同，整体方向不同，考虑旋转和翻转。

第二步，九宫格，横向规律较为常见，优先考虑。

第一行图 1 逆时针旋转 90°得到图 2，图 2 逆时针旋转 90°得到图 3，第二行图形依次逆时针旋转 90°，符合

规律，第三行应用规律，只有 C 项符合。

因此，选择 C 选项。

50、正确答案：B，全站正确率：16%，易错项：D。

解析

第一步，观察特征。

组成元素不同，优先考虑数量类或属性类。对称性特称明显，考虑对称性。

第二步，九宫格，横向规律较为常见，优先考虑。

题干图形的对称性如下表所示：

规律为每行图形均有 1 个不对称图形、2个对称图形，问号处应为不对称图形，只有 B项符合。

因此，选择 B 选项。

51、正确答案：C，全站正确率：80%，易错项：A。

解析

第一步，观察特征。

组成元素相同（不考虑九宫格中间图形），局部元素方向不同，考虑旋转和翻转。

第二步，九宫格，米字型两端的图内线条方向一致，优先考虑米字看。

图 2 与图 8、图 3与图 7、图 4 与图 6，均能旋转 180°相互得到，按此规律，图 1 旋转 180°得图 9，只有 C 项

符合。

因此，选择 C 选项。

52、正确答案：D，全站正确率：57%，易错项：C。

解析

第一步，明确设问内容。

题目要求各图形通过上、下、左、右平移后拼合。

第二步，观察图形特征，寻找等长的平行边，将其拼合后如下图所示：
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因此，选择 D 选项。

53、正确答案：C，全站正确率：64%，易错项：B。

解析

第一步，明确设问内容。

题目要求各图形通过上、下、左、右平移后拼合。

第二步，观察图形特征，寻找等长的平行边，将其拼合后如下图所示：

因此，选择 C 选项。

54、正确答案：A，全站正确率：69%，易错项：B。

解析

第一步，明确设问内容。

题目要求各图形通过上、下、左、右平移后拼合。

第二步，观察图形特征，寻找等长的平行边，将其拼合后如下图所示：

因此，选择 A 选项。

55、正确答案：A，全站正确率：82%，易错项：D。

解析

第一步，确定题型。

根据提问方式中的“加强”，确定为加强论证。
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第二步，找论点和论据。

论点：有些有生命的东西有品质好坏之分。

论据：有些紫砂壶是有生命的。

第三步，辨析选项。

A项：建立联系。论点和论据可作简化，论据：有些紫砂壶是有生命的，换位可得“有些有生命的是紫砂壶”，

论点：有些有生命的是有品质好坏之分的，该项为：紫砂壶→有品质好坏之分，在“紫砂壶”和“品质好坏”之

间建立了联系，具有加强作用。

B项：不明确项。该项不涉及“品质好坏”，无法在“紫砂壶”和“品质好坏”间建立联系，不具有加强作用。

C项：切断联系。该项在紫砂壶和品质好坏之间切断了联系，具有削弱作用。

D项：不明确项。该项不涉及“品质好坏”，无法在“紫砂壶”和“品质好坏”间建立联系，具有加强作用。

因此，选择 A 选项。

拓展

（1）“有的 S 是 P”为真，无法推出“有的 S不是 P”为真。

（2）集合推理三个换位：

①“所有 S 都不是 P”换位可得“所有 P都不是 S”

②“所有 S 都是 P”换位可得“有的 P是 S”

③“有的 S 是 P”换位可得“有的 P是 S”

56、正确答案：D，全站正确率：83%，易错项：C。

解析

第一步，确定题型。

根据提问方式“解释”，确定为原因解释。

第二步，分析题干。

以前，消费者为了健康喜欢买有虫眼的蔬菜，现在消费者转变了这一观念。

第三步，辨析选项。

A项：该项解释了消费者之前为什么选择虫眼蔬菜，而未解释现在观念的转变，排除；

B项：该项解释了消费者之前为什么选择虫眼蔬菜，而未解释现在观念的转变，排除；

C项：该项解释了消费者之前为什么选择虫眼蔬菜，而未解释现在观念的转变，排除；

D项：该项说明有虫眼的蔬菜也可能打过了农药，切断了虫眼和打农药之间的关系，解释了消费者观念的转变，

可以解释。

因此，选择 D 选项。

57、正确答案：B，全站正确率：62%，易错项：D。

解析

第一步，确定题型。

这道题目不严谨，单纯从逻辑角度理解，同学们只需要关注思路和解法即可。

题干虽无明显逻辑关联词，但根据语句间的逻辑关系以及选项特征，确定为翻译推理。

第二步，翻译题干。

①香精炒瓜子→¬好卖

第三步，进行推理。

“张大妈总是用香精炒瓜子”是对①的“肯前”，根据“肯前必肯后”得：张大妈的瓜子一定不好卖，一定不好

卖可以推出可能不好卖；

“李老汉从不用香精炒瓜子”是对①的“否前”，否前推不出必然结论，所以只能得到可能性的结论，李老汉的

瓜子可能好卖，也可能不好卖。

因此，选择 B 和 D 选项。两个选项都没问题。

拓展

命题人的思路应是考查对推理规则的理解，即选择 D 的思路，但是忽略了“必然推可能”这种推出关系。

58、正确答案：C，全站正确率：73%，易错项：A。

解析

第一步，确定题型。

根据提问方式“不能解释”，确定为原因解释选非题。

第二步，分析题干。

如果有外星人，他们早就造访地球了，但是，我们没有发现外星人。
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第三步，辨析选项。

A项：“还没达到能发现外星生命的水平”，说明即使存在外星人，我们也发现不了，可以解释，排除；

B项：“无法直接观测到外星生命”，说明没有发现外星人，可以解释，排除；

C项：“外星智慧生命已在地球上制造了很多神秘事件”，说明已经发现了外星人，无法解释；

D项：“外星文明与星系背景巧妙地融为一体”，说明即使存在外星人，我们也发现不了，可以解释，排除。

因此，选择 C 选项。

59、正确答案：D，全站正确率：62%，易错项：B。

解析

第一步，确定题型。

根据题干关联词“必要条件”，确定为翻译推理。

第二步，翻译题干。

①对转基因成分进行检测→提供完整信息

②育种者和检测者分属不同国家，尤其当育种者技术领先于检测者→检测者很难要求育种者提供充分信息

第三步，进行推理。

A项：表述过于绝对，题干并未提到“不可能”完成，只是描述了检测中的种种困难，排除；

B项：“育种者能够提供充分完整的信息”对①“肯后”，肯后推不出必然结论，排除；

C项：“分属不同的国家”对②“肯前”，根据“肯前必肯后”，可推出“难提供充分信息”，没有充分信息是

对①“否后”，根据“否后必否前”，得不到容易进行检测，排除；

D项：“对转基因成分进行检测”对①“肯前”，根据“肯前必肯后”，可以推出。

因此，选择 D 选项。

60、正确答案：C，全站正确率：82%，易错项：A。

解析

第一步，确定题型。

依据题干特征和提问方式，确定为归纳推理。

第二步，辨析选项。

A项：题干未提及“变暖说”相对于“变冷说”是否更带有真理成分，排除；

B项：题干未提及国际社会是否应该采取任何行动，排除；

C项：由题干最后一句可知，对于全球气候变化，仍需进一步开展客观、严肃的科学研究，可以推出；

D项：由题干最后一句“科学不能靠任何形式的共识来推动”可知该项错误，排除。

因此，选择 C 选项。

61、正确答案：B，全站正确率：77%，易错项：C。

解析

第一步，确定题型。

题干有信息匹配特征，确定为分析推理。

第二步，分析条件，进行推理。

①庄未去长江村；

②杨未去长江村，但他与处长商量过调研；

③科长去过长江村。

由①②可知，庄和杨都没去过长江村，则只能是孔去；

结合③可知，去过长江村的是科长，则孔是科长，排除 A、D 项；

再结合②，杨与处长商量过调研，则杨不是处长，排除 C 项。

因此，选择 B 选项。

62、正确答案：D，全站正确率：66%，易错项：A。

解析

第一步，确定题型。

根据题干关联词“只有……才……”及设问中的“违反”，确定为翻译推理选非题。

第二步，翻译题干。

①考勤奖或年终奖→平时表现好且无迟到早退

第三步，进行推理。

A项：“老吴表现积极且无迟到早退现象”是对①的“肯后”，肯后推不出必然结论，所以存在“老吴没有拿到

年终奖”的可能性，未违反人事规定，排除；
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B 项：“小李三次迟到”是对①的“否后”，根据“否后必否前”，可以推出“¬考勤奖且¬年终奖”，所以小李

没有拿到考勤奖，未违反人事规定，排除；

C项：“老张表现突出且不迟到早退”是对①的“肯后”，肯后推不出必然结论，存在“老张拿到年终奖”的可

能性，未违反人事规定，排除；

D项：“小王早退”是对①的“否后”，根据“否后必否前”，可以推出“¬考勤奖且¬年终奖”，但该项小王却

拿到了年终奖，违反了人事制度规定。

因此，选择 D 选项。

63、正确答案：C，全站正确率：27%，易错项：A。

解析

第一步，确定题型。

题干有明显的信息匹配特征，确定为分析推理。

第二步，分析条件，进行推理。

根据题干条件可得：

①不干事＞干事；

②干事低工资＞不干事低工资；

③不干事低工资＞不干事高工资；

④存在干事高工资（至少有一个干事高工资）。

结合②和③可得：干事低工资＞不干事低工资＞不干事高工资；

再结合①可得：干事高工资最少，即：干事低工资＞不干事低工资＞不干事高工资＞干事高工资；

由于总人数 18 人一定，结合①可知，干事的最多有 8人，不干事的最少有 10 人，再结合③可知，不干事工资低

的最少有 6 人，再结合②，所以干事工资低的最少有 7 人；

结合④可知，干事工资低为 7 人，不干事工资低为 6，不干事工资高为 4，干事工资高为 1 人；

为保证两人离开后上述结构不变，则小张或小王不可能是干事高工资。

因此，选择 C 选项。

64、正确答案：D，全站正确率：47%，易错项：B。

解析

第一步，确定题型。

题干有若干论断和真假限定，确定为真假推理。

第二步，找关系。

由题干，可知：

①王

②王→¬张

③张→王

④王且张

②和④为矛盾关系。

第三步，看其余。

根据矛盾关系的特性“必有一真，必有一假”及题干的真假限定，可得②和④必定一真一假，又知“只有一句是

真话”，则①和③都为假；

由①为假，可知，小王没有被挑选上，排除 A、C 两项；

由③为假，可知，张→王的矛盾命题：张且¬王为真，即：小张会被挑选上，小王不会。

因此，选择 D 选项。

拓展

A→B的矛盾命题：A 且-B。

65、正确答案：D，全站正确率：55%，易错项：B。

解析

第一步，看提问方式，本题属于选非题。

第二步，找关键信息。

①企业根据市场的不同、顾客的不同；

②对同一种产品采取不同的定价销售。

第三步，辨析选项。

A项：依据人群属性分类，景点门票价格有不同折扣，体现了“根据顾客不同，对同一种产品采取不同的定价销
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售”，符合定义；

B项：相同的产品，因为购买数量不同而导致批发价和零售价不同，体现了“根据市场的不同、顾客的不同，对

同一种产品采取不同的定价销售”，符合定义；

C项：对居民用电实行分时计价，是根据对各个时间段的用电统计科学制定的，可以说不同时间段的用电者就是

不同的顾客，体现了“根据顾客不同，对同一种产品采取不同的定价销售”，符合定义；

D项：三种不同内存的手机是三种不同的产品，不属于“同一种产品”，不符合定义。

因此，选择 D 选项。

66、正确答案：A，全站正确率：82%，易错项：B。

解析

第一步，看提问方式，本题属于选是题。

第二步，找关键信息。

①利用其他领域里的知识和咨询；

②从侧面解决问题。

第三步，辨析选项。

A项：敲缸沽酒属于酒水酿造领域，用此来解决胸腔积水这一医学领域问题而发明了叩诊，满足“利用其他领域

里的知识，从侧面迂回地解决问题”，符合定义；

B项：加强宣传力度，是经营策略的改变，并非“利用其他领域里的知识”，不符合定义；

C项：集体沉默后又一致通过，未体现“利用其他领域里的知识”，不符合定义；

D项：迂回到敌人的后面，前后夹击，均属于军事领域的战术策略，不涉及“其他领域里的知识”，不符合定义。

因此，选择 A 选项。

67、正确答案：C，全站正确率：79%，易错项：B。

解析

第一步，看提问方式，本题属于选是题。

第二步，找关键信息。

①用形象的语言使感觉转移；

②不同感觉沟通交错，挪移转换。

第三步，辨析选项。

A项：小米加步枪是指人民军队的食物供给物和主要装备，未体现“不同感觉沟通交错”，不符合定义；

B项：鲜绿的苗，只体现出“视觉”，未涉及“不同感觉”，不符合定义；

C项：脸上的笑容，属于“视觉”，袅袅余音，属于“听觉”，将视觉转换为听觉，体现了不同感觉的转移，符

合定义；

D项：几千双眼睛盯着，只体现出“视觉”，未涉及“不同感觉”，不符合定义。

因此，选择 C 选项。

68、正确答案：A，全站正确率：87%，易错项：D。

解析

第一步，看提问方式，本题属于选是题。

第二步，找关键信息。

对同一事物或现象从不同的角度加以观察、思考。

第三步，辨析选项。

A项：从横、侧、远、近、高、低六个角度看同一座山，体现出“对同一事物从不同的角度加以观察、思考”，

符合定义；

B项：比喻人面对困难时要坚定信念，才能峰回路转，未体现“对同一事物从不同的角度加以观察、思考”，不

符合定义；

C项：比喻急需的东西费了很大的力气找不到，却在无意中得到了，未体现出“对同一事物从不同的角度加以观

察、思考”，不符合定义；

D项：比喻形容苦苦追寻之后突然获得惊喜的收获，未体现出“对同一事物从不同的角度加以观察、思考”，不

符合定义。

因此，选择 A 选项。

69、正确答案：C，全站正确率：90%，易错项：D。

解析

第一步，看提问方式，本题属于选非题。
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第二步，找关键信息。

符合人的健康和环境保护标准的各种消费行为和消费方式。

第三步，辨析选项。

A项：骑自行车出游，是有益健康的低碳行为，是“符合人的健康和环境保护标准的消费方式”，符合定义；

B项：闲置物品交换使用，有助于资源的合理、充分利用，避免浪费，是“符合人的健康和环境保护标准的消费

行为”，符合定义；

C项：砍伐树木是破坏环境的行为，不符合“环境保护”，且伐树也并非“消费方式”，不符合定义；

D项：使用低能耗的空调，有助于节能减排、低碳环保，是“符合人的健康和环境保护标准的消费方式”，符合

定义。

因此，选择 C 选项。

70、正确答案：B，全站正确率：72%，易错项：C。

解析

第一步，看提问方式，本题属于选非题。

第二步，找关键信息。

①通过价格的提高、维持或降低等方式；

②或针对竞争者的情况采取定价、调价等措施来与竞争者争夺市场份额。

第三步，辨析选项。

A项：优惠销售羽绒服，满足“通过价格的降低，与竞争者争夺市场份额”，符合定义；

B项：派发宣传单及纪念品，与“价格”无关，不符合定义；

C项：旧款汽车降价，满足“通过价格的降低，与竞争者争夺市场份额”，符合定义；

D项：小额折扣业务，满足“通过价格的降低，与竞争者争夺市场份额”，符合定义。

因此，选择 B 选项。

71、正确答案：A，全站正确率：52%，易错项：D。

解析

第一步，看提问方式，本题属于选是题。

第二步，找关键信息。

①某行业在市场结构中的集中程度；

②用来衡量企业的数目和相对规模的差异。

第三步，辨析选项。

A项：菜市场附近有糕点店，说明糕点店散布于各个菜市场，市场集中度较低；

B项：某地拥有大量皮鞋厂家，说明在这个地区该行业聚集，市场集中度较高；

C项：日用电子产品生产企业多设在珠三角和长三角，说明在这两个地区该行业有一定规模，市场集中度较高；

D项：青岩村在网络零售市场占据相当大的份额，说明在青岩村该行业聚集，市场集中度较高。

因此，选择 A 选项。

72、正确答案：C，全站正确率：76%，易错项：B。

解析

第一步，看提问方式，本题属于选非题。

第二步，找关键信息。

①将某种行为模式、行为规范内在化和习惯化；

②表现为一定的社会生活规范、风俗习惯、礼节仪式。

第三步，辨析选项。

A项：每天按时升国旗，体现了这种行为已经习惯化，成为“礼节仪式”，符合定义；

B项：开会时没要求也会做记录，体现了这种行为已经习惯化，成为“行为规范”，符合定义；

C项：回忆琐事是思想活动，未体现将“行为模式、行为规范内在化和习惯化”，不符合定义；

D项：每年都要选出一位主祭，体现了这种行为已经习惯化，成为“风俗习惯”，符合定义。

因此，选择 C 选项。

73、正确答案：C，全站正确率：63%，易错项：B。

解析

第一步，本题考查和差类简单计算。

第二步，定位材料第三段，“（2010 年第六次全国人口普查）65 岁及以上人口为 8567807 人，占 10.89%……同

2000 年第五次全国人口普查相比，65 岁及以上人口的比重上升 2.13 个百分点”。
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第三步，第五次全国人口普查 65 岁以上人口的比重为 10.89%－2.13%，观察选项精确度与材料一致，且尾数各

不相同，利用尾数法判定尾数为 6。

因此，选择 C 选项。

74、正确答案：B，全站正确率：61%，易错项：A。

解析

第一步，本题考查现期比重计算中求部分量的问题。

第二步，定位材料第一段和第五段，“第五次全国人口普查 2000 年 11 月 1 日零时的 74382809 人……同 2000 年

第五次全国人口普查相比，每 10 万人中具有大学文化程度的由 3917 人上升为 10815 人。”

第三步，根据部分量＝整体量×比重，可得第五次全国人口普查时，江苏省常住人口中具有大学（指大专以上）

文化程度的人口为 74382809× ，因选项量级相同，故不考虑小数点的位置，且选项差距比较大，可进行

估算，原式估算为 74×4=296，与 B选项前几位最接近。

因此，选择 B 选项。

75、正确答案：D，全站正确率：49%，易错项：B。

解析

第一步，本题考查已知现期量与基期量求增长量的计算。

第二步，定位材料第一段和第三段，“第五次普查时江苏共 74382809 人......第六次普查时 15—64 岁人口为

59861916 人，占 76.10%……比重上升 4.51 个百分点”。

第三步，第五次普查时 15—64 岁人口 74382809×（76.1%－4.51%）≈74000000×0.72≈53280000，由第六次人

口普查时为 59861916 人，可知人口增加：59861916－53280000＝6000000 （人）。

因此，选择 D 选项。

76、正确答案：D，全站正确率：18%，易错项：C。

解析

第一步，本题考查综合分析问题，且需选出正确的选项。

第二步，（1），和差类计算，定位文段，第六次普查时江苏常住人口为 78659903 人，再由第四段各文化程度人

口可得，文盲人口为 78659903－8506817－12697799－30417500－19016862=8020925（人），正确。

（2），定位材料，第六次普查时0—14岁人口为10230180，第五次普查时为74382809×（13.01%+6.64%）≈74000000

×20%≈14800000（人），减少了 14800000－10230180≈4600000（人）。由上题可知，15－64 岁人口约增加 6611263

人，而这还不包括 65 岁以上增加的人口，正确。

（3），读数比较，定位资料第二段，总人口性别比下降可知，女性人口比重提高了，正确。因此（1）（2）（3）

都正确。

因此，选择 D 选项。

77、正确答案：A，全站正确率：61%，易错项：B。

解析

第一步，本题考查读数比较。

第二步，定位表格最后一行。

第三步，增长最快，即增长率最大。由表中数据可知，货物周转量的增长率（18.6%）最大。

因此，选择 A 选项。

78、正确答案：B，全站正确率：73%，易错项：C。

解析

第一步，本题考查基期量计算。

第二步，定位表格数据，“2010 年江苏省旅客周转绝对量为 1610.4 亿人公里，比上年增长 13.1%”。

第三步，根据基期量＝现期量÷（1+增长率），观察选项出现首位相同，分母从左向右截取前三位，分子取整，

可得 2009 年旅客周转量约为 ，首两位商 14。

因此，选择 B 选项。

79、正确答案：C，全站正确率：67%，易错项：B。

解析

第一步，本题考查排序比较。

第二步，由表格数据可观察出，贡献的大小取决于基期量大小，由于公路客运量数据明显大于其他量，因此客运
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量贡献最大的为公路，排除 A、D 选项；水路基期量为 ，民航基期量为 ，根据分数性质（分

子小且分母大的分数小），所以贡献最小的为民航，排除 B 选项。

因此，选择 C 选项。

80、正确答案：D，全站正确率：42%，易错项：B。

解析

第一步，本题考查现期比值比较。

第二步，定位表格“旅客周转量—绝对数”和“客运量—绝对数”所在列。

第三步，数据较长，分子分母整体截位舍相同，可得 2010 年江苏省旅客周转量与客运量之比分别为：铁路 ，

公路 ，水路 ，民航 ，前三个分数显然 0.1，第四个分数 0.1，故比值最大的为民航。

因此，选择 D 选项。

81、正确答案：C，全站正确率：62%，易错项：B。

解析

第一步，本题考查现期平均数计算中求单平均数。

第二步，定位表格“合计”一列。

第三步，分子加法计算截位舍相同处理，2011 年一季度华东六省一市建筑业产值的平均值约为

，首两位商 10。

因此，选择 C 选项。

82、正确答案：C，全站正确率：69%，易错项：B。

解析

第一步，本题考查现期比重计算中求比重问题。

第二步，定位文段和表格“江苏省”一行数据，2011 年一季度我国建筑业产值为 16096.4 亿元，江苏为 1773.2

亿元。

第三步，比重＝部分量÷整体量，选项首位相同，分母从左向右截取前三位，分子取整，可得江苏省建筑业产值

占我国建筑业产值的比重表示为 ，首两位商 11。

因此，选择 C 选项。

83、正确答案：D，全站正确率：57%，易错项：C。

解析

第一步，本题考查现期平均数比较。

第二步，定位表格“安装工程”一列。

第三步，根据平均数＝总数÷总个数，分子数据取整，取中间值 100 计算，可得 2011 年一季度安装工程平均产

值为 100+ ＝100+ ≈94（亿元），故高于平均产值的有上海、江苏、浙江、

山东，共 4 个。

因此，选择 D 选项。

84、正确答案：A，全站正确率：68%，易错项：B。

解析

第一步，本题考查现期比值比较。

第二步，定位表格“建筑工程”，“安装工程”两列数据。

第三步，定位六省一市的建筑工程产值与安装工程产值数据，观察量级，发现上海、山东比值显然远 10，而其

他均 10，故上海、山东比值相对较小，排除 B、D 选项；余下选项只需比较浙江和安徽，数据取整，浙江

远大于 10，而安徽 仅略大于 10，排除 C 选项。

因此，选择 A 选项。

85、正确答案：B，全站正确率：44%，易错项：C。
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解析

第一步，本题考查综合分析问题，且需选出错误条数的选项。

第二步，（1），读数比较，江西省其他产值（12.4 亿元）高于福建省其他产值（6.9 亿元），错误。

（2），增长率计算，定位表格数据，根据增长率＝（现期量－基期量）÷基期量，2011 年一季度，江苏建筑业

产值比上海高约 ≈139.9%，正确。

（3），比重比较，定位表格数据，数据取整，华东六省一市建筑工程产值占其建筑业产值的比重依次为：上海

，江苏 ，浙江 ，安徽 ，福建 ，江

西 ，山东 ，正确。故不正确的有 1 个。

因此，选择 B 选项。


